

# 拿着欠条打官司 也没要回30万“分手费”

省高院发布民间借贷风险提示:因分手费、请托费等形成的债务不受保护

“分手形成的借款、赌债、高利贷、请托等形成的债务，是不受法律保护的。”昨天上午，江苏高院针对民间借贷案高发，已经成为超过婚姻家庭案件的民商事第一大案件现象，发布相关风险提醒。同时，省高院还发布了近年来民间借贷案的审理情况以及典型案例。

通讯员 沈法轩  
现代快报记者 李绍富



漫画 俞晓翔

## 数据

### 民间借贷成民商事“第一大案”

根据江苏高院公布的数据，自2010年来，随着民间借贷规模的不断扩大，全省民间借贷案件收结案数量均逐年攀升，涉案标的也不断增加，最高的一笔高达3亿元，案件平均借贷额超过48万元。

江苏高院民一庭副庭长杨晓蓉介绍，法院以往受理的民商事案件中，涉及婚姻家庭关系的占绝大多数，但从去年起，民间借贷案件数已超过婚姻家庭案件，成为法院民商事案件“第一大案”。

最近5年来  
全省法院共收民间借贷案  
件50万余件  
去年新收12万余件  
今年1到7月份，新收8万  
多件。

### 她打官司讨要30万分手费，结果没要回

不久前，朱某到法院状告武某，要求他还30万元。朱某称，两人是特殊朋友关系，在相识期间，武某多次借她的钱。早在2009年9月，武某就给她写了30万元的欠条。她多次催要对方都不给，所以才起诉到法院，希望武某尽快支付本金和利息。

法庭上武某辩称双方系情人关系，没有经济往来，亦没有借款事实。欠条是受朱某胁迫所写，两人分手时，他已支付1万元分手费。为此，武某还找来了证人，证明两人是情人关系，并于2010年1月分手，还通过短信商量过分手及还那笔分手费问题。

**法官点评：**当事人因分手等原因，一方承诺向另一方给付分手费，并出具借条，事实上双方之间并不存在真实的借款事实。在这种情况下，债权人仅凭借条起诉，人民法院依据相关证据综合判断后，如确定借款并未实际发生，则不会支持债权人。

### 3万花下去，女儿入学没搞定钱也打了水漂

顾某与赵某是朋友，2011年夏天，顾某的女儿考大学，成绩不理想，他想请赵某出面帮女儿进入某大学上学。为此，顾某先后将3万元交给赵某，并要求他写了借条。

但是，顾某的女儿最终没能进入赵某承诺的学校。可当他拿着借条找赵某要钱时，赵某称钱已经被他走关系时花掉了，顾某将赵某告上了法

院。法院审理认为，这笔借款实为顾某交付赵某用于请托他人为自己女儿上大学的。虽然有借条，但有违社会公序良俗，不属于合法请托。最终，法院没支持赵某的主张。

**法官点评：**民间借贷案件中，涉及权钱交易等违背公序良俗的请托形成的债务，如找关系、找人情调动工作、升学等均不受法律保护。

# 无锡8岁男孩被捅伤，竟是外公下狠手 他还点火烧房子，疑因家庭纠纷引起

### 有人报警称老人捅伤外孙还纵火

“那栋高层一共是32层，着火的是31楼的一户人家。”昨天中午12点40分左右，无锡消防接到报警，位于无锡市滨湖区的一小区高楼发生火灾。消防和民警赶到现场后发现，这不是一起普通的火灾。据无锡警方初步调查，竟是老人徐某将8岁的外孙捅伤后纵火点燃房屋。

现代快报记者 薛晟 朱鲸润

### 出事后老人没离开现场，还救邻家孩子下楼

昨天下午，记者来到出事的小区。“女儿女婿不在家，外公把外孙捅了三刀。”住户王女士介绍，着火人家有一个8岁小男孩被外公捅伤。

“老人和女婿关系不好，好像女婿赶他走，两个人之前吵架的。”有邻居说，孩子的外公外婆在这里

帮女儿照顾外孙，事发当天上午，外婆去儿子家了，就剩下外公和外孙两人在家。

“听说109幢着火了，我跑去一看，这户人家的老爷子坐在那儿。我问他什么，他说他脑子不做主了。”小区的一名保安说。现场有邻居透露，老人伤人放火后没有逃离现场，“我听到他打电话的，听样子像是在报警。”

“我听我老丈人说，对门的小孩子中午12点多跑到我家来拍门求救，当时肚子上在流血。”一名中年男子介绍，他和出事的家庭是对门邻居。“我老丈人也慌了，和我丈母娘抱着孩子赶紧去医院了。”

这名中年男子透露了一个细节，“当时我家老人去救人，将我女儿一个人留在家里了，着火后我女儿跑到走廊里哭。对门那位老人将我女儿带到了楼下。”这名邻居说，他觉得这名老人还是有良知的。“平时我们两家关系也挺好的，我们也不知怎么会发生这样的事情。”

### 孩子父亲称此前与岳父发生口角

昨天下午，记者在医院见到了孩子的母亲，她捂着脸，一直垂着头，情绪十分低落，不愿多言。孩子的父亲梅先生在接受媒体采访时表示，平时都跟孩子的外公外婆一起生活，没想到前几天自己与岳父发生了口角，对方竟然将火撒在孩子身上。昨天下午5点，记者离开医院时，受伤的男孩仍在手术中。

### 无锡警方正在对老人进行调查

昨天晚上无锡市公安局滨湖分局的官方微博、微博发布消息证实了此事。据警方初步调查，当天中午，居住在滨湖区某小区的66岁湖北人徐某因家庭纠纷，将8岁的外孙捅伤后纵火点燃房屋。

无锡警方表示，目前受伤男童正在医院全力救治，犯罪嫌疑人徐某已被警方控制，案件正在进一步调查中。

### 昨起进入“末伏” 未来几天凉爽依旧

快报讯(记者 张希为)从昨天开始，我们已经进入今年夏天的“末伏”了。末伏是立秋后的第一个庚日，是三伏天中的最后一伏。一般来说，“末伏”的火热程度比不上“中伏”，早晚较凉快，但白天阳光依然剧烈。

这两天，副热带高压还没回过神来，天气还不热。昨天全省最高温都在30℃左右，只有局部地区飘起了零星小雨。昨天早上6点，南京气温才22.2℃，到了上午10点也只有27.9℃。再加上台风充当了“空气净化器”的作用，南京这两天的空气质量均为优。今明两天，全省的天气还是挺清爽的，以多云为主，没有大范围降水。不过，今天沿江和苏南地区可能出现阵雨。气温继续稳稳地在30℃附近徘徊，风和日丽，有些“岁月静好”的意味。

不过，到了周末，这波风和日丽的天气可能要暂停了，全省将迎来一轮阴雨天气，气温还是在30℃左右。在大雨来临之前，好好珍惜眼下舒适的日子吧。

### 南京三日天气

今天 多云，局部有时阴有阵雨或雷雨，偏东风3级左右，24~32℃

明天 多云，23~32℃

后天 多云到阴有阵雨或雷雨，23~30℃

### 跟奶奶出去玩耍 3岁女童离奇失踪



失踪女童

图片来自网络，请作者来领稿费

快报讯(实习生 郭杨雪 记者 李伟豪)徐州邳州市一名3岁小女孩8月11日下午离奇失踪。当地警方已经介入，截至发稿时，孩子仍没有下落。

昨天，失踪小孩的叔叔汤先生告诉记者，侄女是8月11日下午跟随着奶奶外出时走失的。当时奶奶带着孙女到村外的河堰边去玩，在爬一个小土坡时，由于身体不好突然晕倒了，醒来后就不见了孩子。家人把附近找了个遍也没找到，孩子的父亲在外地做生意，闻讯后正在往家里赶。

昨天，警方表示，当天接到报案后，当地派出所全体出动，一直寻找至8月12日凌晨2点多钟，仍未见孩子踪迹。目前警方正在加大排查力度。

### 南京一彩民收获大乐透1600万

快报讯(通讯员 陈蓉蓉 记者 杨菁菁)8月1日建军节，也是体彩大乐透第15088期开奖的日子，当天开出2注1600万元追加头奖，其中1注花落南京市汉中路180号的51009站点。8月12日一早，一位老人来到省体彩中心兑奖大厅，他正是8月1日那天中得大乐透头奖的幸运儿朱先生。

朱先生是南京人，已退休，是一名转业军人。8月1日下午，准备回家的朱先生走进51009站点，看了会儿走势便报了5组号码，并进行单倍追加投注，共花费15元。当晚大乐透开奖，令朱先生没有想到的是，中大奖的这一天竟是八一建军节。



房子着火后冒出浓烟  
网友供图 请来领稿费